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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Π
αρά τις τουρκικές παραφωνί-
ες του τελευταίου διαστήματος 
και την αμετροεπή αντίδραση 

της Τουρκίας στην εξαγγελία της ελλη-
νικής κυβέρνησης ότι σχεδιάζει τη δη-
μιουργία δύο θαλάσσιων πάρκων στο 
Αιγαίο, το χρονοδιάγραμμα στα ελλη-
νοτουρκικά δεν αλλάζει. Στις 13 Μαΐου, 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα επισκεφθεί την Αγκυρα και θα 
έχει συνάντηση με τον Τούρκο Πρό-
εδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Το επι-
βεβαίωσε ο ίδιος στη συνέντευξη Τύ-
που που παραχώρησε στη Σύνοδο Κο-
ρυφής στις Βρυξέλλες: «Πράγματι έχει 
οριστικοποιηθεί η ημερομηνία, θα εί-
ναι η 13η Μαΐου η ημέρα στην οποία 
θα βρεθώ στην Αγκυρα, ανταποδίδο-
ντας την επίσκεψη του Προέδρου Ερ-
ντογάν», είπε ο πρωθυπουργός. 

Η αντίδραση της Αγκυρας στην 
εξαγγελία για τη δημιουργία των δύο 
θαλάσσιων πάρκων έβαλε πάλι τις ελ-

ληνοτουρκικές σχέσεις σε συμπληγά-
δες την περασμένη εβδομάδα, καθώς, 
μετά το τουρκικό υπουργείο Εξωτερι-
κών, που επανέφερε στο προσκήνιο τη 
θεωρία των «γκρίζων ζωνών», τη σκυ-
τάλη πήρε ο εκπρόσωπος του κυβερ-
νώντος κόμματος AKP Ομέρ Τσελίκ, 
ο οποίος κατηγόρησε την Ελλάδα ότι 
με τα θαλάσσια πάρκα «σαμποτάρει 
τη διαδικασία εξομάλυνσης των σχέ-
σεων με την Τουρκία». Τόνισε επίσης 
ότι «η Τουρκία δεν θα επιτρέψει σε κα-
μία περίπτωση οποιαδήποτε προσέγγι-
ση για την ανακήρυξη αυτού του θα-
λάσσιου πάρκου».

 Δύο ημέρες νωρίτερα, με NAVTEX 
της υδρογραφικής υπηρεσίας της 
Σμύρνης, η Τουρκία είχε επιχειρήσει 
να θέσει εκ νέου θέμα αποστρατιωτικο-
ποίησης των νησιών, κάνοντας αναφο-
ρά στο κείμενο της NAVTEX σε νησιά 
όπως η Σαμοθράκη, η Λήμνος, η Μυ-
τιλήνη, για τα οποία, όπως αναφέρεται 
στο κείμενο, «εκδίδονται προειδοποι-
ήσεις για στρατιωτικές ασκήσεις, κατά 
παράβαση των διεθνών συνθηκών». 

Το κερασάκι στην τούρτα, ωστό-

σο, ήταν η ανακοίνωση του τουρκι-
κού υπουργείου Αμυνας για τα θα-
λάσσια πάρκα που κατέληγε ότι «ως 
υπουργείο, βρισκόμαστε σε επαγρύ-
πνηση για την προστασία των δικαι-
ωμάτων, των ενδιαφερόντων και των 
συμφερόντων μας στο Αιγαίο και την 
αποτροπή των μονομερών προσπα-
θειών της Ελλάδας για τη δημιουργία 
τετελεσμένων». Ολα αυτά λίγες μόλις 
ημέρες πριν από τη συνάντηση των 
αντιπροσωπειών Ελλάδας και Τουρ-
κίας στην Αθήνα, τη Δευτέρα, για τον 
επόμενο γύρο των συνομιλιών για τα 
Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. 

Η κυβέρνηση επέλεξε να απαντήσει 
στις προκλήσεις αυτές διά του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρι-
νάκη, ο οποίος επεσήμανε μεν ότι εί-
ναι «δεδομένη η θέση μας για συνέχι-

ση του διαλόγου», χαρακτήρισε όμως 
επίσης δεδομένο ότι η Ελλάδα «δεν 
υποχωρεί από τα κυριαρχικά της δι-
καιώματα». 

Για το θέμα τοποθετήθηκε στη Σύ-
νοδο Κορυφής και ο πρωθυπουργός, 
ο οποίος τόνισε ότι «η Ελλάδα ασκεί 
την κυριαρχία και τα κυριαρχικά της 
δικαιώματα στο Αιγαίο με βάση το Δι-
εθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασ-
σας» και χαρακτήρισε «παντελώς αδι-
καιολόγητη» την αντίδραση της Τουρ-
κίας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσέ-
θεσε, πάντως, ότι δεν θεωρεί πως «η 
βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων οδηγεί αυτόματα στην υπόθε-
ση εργασίας ότι οι βασικές θέσεις της 
Τουρκίας όσον αφορά το κρίσιμο ζή-
τημα της οριοθέτησης των θαλάσσι-
ων ζωνών στο Αιγαίο και στην ανατο-

λική Μεσόγειο έχουν αλλάξει». Οπως 
είπε, παραμένουν βαθιά προβληματι-
κές, κάτι που πάντως δεν απαγορεύ-
ει να συζητούμε, να διαμορφώνου-
με ένα γενικότερο καλό κλίμα και να 
επενδύουμε περισσότερο στη θετική 
ατζέντα και λιγότερο στα θέματα στα 
οποία ξεκάθαρα διαφωνούμε.

Γενικότερα, η Ελλάδα προσέρχεται 
στις επόμενες συναντήσεις για την  ελ-
ληνοτουρκική προσέγγιση με χαμη-
λές προσδοκίες. Οπως επεσήμανε ο 
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης, «η βασική δική μας τοποθέ-
τηση εξαρχής ήταν ότι οι θέσεις των 
δύο μερών δεν πρόκειται να αλλάξουν. 
Εκείνο το οποίο θα επιχειρήσουμε θα 
είναι να δίδουμε έμφαση στα σημεία 
εκείνα τα οποία είναι αμοιβαίως επω-
φελή και μπορούν να μας βοηθήσουν 
στο να προχωρήσουμε λίγο καλύτερα 
στη σχέση μας. Να είμαστε σε μια κα-
τάσταση η οποία, πρώτον, θα μας επι-
τρέπει να είμαστε σε μια σχετική ηρε-
μία και, δεύτερον, όταν παρουσιάζο-
νται οι εντάσεις, αυτές να μην οδη-
γούν σε μείζονες κρίσεις». Διπλωματι-
κές πηγές αποδίδουν τις τουρκικές πα-
ραφωνίες στην πίεση που ασκεί στον 
Ερντογάν η κεμαλική αντιπολίτευση, η 
οποία ανέδειξε και το θέμα με τα θα-
λάσσια πάρκα. Ο Τούρκος Πρόεδρος 
έχει δείξει μέχρι στιγμής στο θέμα αυ-
τό ότι δεν θέλει να αφήσει κανένα θέμα 
εξωτερικής πολιτικής να γίνει εργαλείο 
στα χέρια του CHP. Διπλωματικές πη-
γές στην Αθήνα δεν παραγνωρίζουν, 
πάντως, ότι η Τουρκία, παρά το καλό 
κλίμα και την αποχή από προκλητική 
δραστηριότητα επί του πεδίου, δεν 
έχει υποχωρήσει ούτε βήμα από τις 
θέσεις της και επαναφέρει ανά τακτά 
χρονικά διαστήματα είτε τις «γκρίζες 
ζώνες» είτε την αποστρατιωτικοποίη-
ση των νησιών.

Ασυνεπής μαθητής
O ΡΕΤΖΕΠ ΤΑΓΊΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ θυμίζει μια ιδιαίτερη περίπτω-
ση μαθητή της τελευταίας τάξης του γυμνασίου. Πρόκειται για 
τον άτακτο και ασυνεπή, πλην όμως ταλαντούχο μαθητή, τον 
οποίο προσπαθούν να συνεφέρουν οι γονείς του πριν αρχί-
σουν τα δύσκολα στο λύκειο. Και εκείνος (επειδή έξις δευτέρα 
φύσις) για να «ξεγελάσει» το σύμπαν (γονείς, καθηγητές κ.λπ.) 
δείχνει πολύ δραστήριος στα προφορικά και πάντα πρόθυμος 
στην τάξη. Ομως, οι συνήθειες δύσκολα αλλάζουν: ασυνεπής 
και άτακτος, δεν διαβάζει και όταν έρχεται η ώρα των διαγω-
νισμάτων στο λύκειο... παίρνει κάτω από τη βάση! Αντιδρούν 
οι γονείς και οι καθηγητές, αλλά ποιος πιστεύει τον μαθητή, ο 
οποίος υπόσχεται ότι στις επόμενες τάξεις θα συμμορφωθεί;
Αυτός είναι ο Τούρκος ηγέτης. Ενας φασαριόζος και άτακτος, 
πλην όμως συνεπής στις πάγιες απόψεις της τουρκικής εξωτε-
ρικής πολιτικής. Στη δε περίπτωσή μας, πάντα βρίσκει πρόθυ-
μους «κηδεμόνες» για να πιστέψουν τις συνεχώς ανανεούμε-
νες υποσχέσεις του ότι θα συμμορφωθεί. Η διαφορά, όμως, 
με τον μαθητή είναι ότι ποτέ δεν φθάνει η ώρα της τελικής εξέ-
τασης. Διότι ο Ερντογάν γνωρίζει πολύ καλά πως είναι και θα 

είναι χρήσιμος για όλους, ιδίως δε για τους δυτικούς, οι οποί-
οι έχουν την ψευδαίσθηση ότι «καλοπιάνοντάς» τον θα τον φέ-
ρουν με το μέρος τους. Το ίδιο επιχείρησαν αρκετές φορές 
και λάτρεις της άγριας πανίδας, που υιοθέτησαν νεογέννη-
τα και τα ανέθρεψαν ως «οικόσιτα». Οταν έφθασε όμως η ώρα 
να μιλήσει η φύση τους, το κόστος της αποκοτιάς το πλήρωσε 
όποιος ήταν πολύ κοντά. Ο γείτονας δηλαδή.
Προς άρση κάθε παρερμηνείας: κανείς δεν υποστηρίζει ότι 
πρέπει να περιθωριοποιηθούν ο Ερντογάν και η Τουρκία από 
τη Δύση. Αλλωστε, κάτι τέτοιο δεν θα ήταν προς το συμφέρον 
της Ελλάδας. Από την άλλη, όμως, οφείλουν όλοι οι «παίκτες» 
της εγχώριας και της διεθνούς σκηνής να κατανοήσουν ότι 
πρόκειται για μια κατάσταση με συγκεκριμένη προϊστορία και 
σταθερό προσανατολισμό, εθνικό, στρατηγικό και γεωστρατη-
γικό. Η Τουρκία υποδύεται ότι μιλάει με την Ελλάδα, διότι αυτή 
την εικόνα επιδιώκει να περάσει στη διεθνή πολιτική σκηνή. Για 
να μπορέσει, την κατάλληλη στιγμή, στο blame game να φορ-
τώσει την ευθύνη στην Ελλάδα. Οπως ο μαθητής της αρχής, 
που κατηγορεί τον καθηγητή για τη δική του αποτυχία.
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η άποψη

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφθεί 
την Αγκυρα στις 13 Μαΐου.  

Γιατί οι Τούρκοι επαναφέρουν 
την προκλητική ατζέντα για το Αιγαίο

Οι τουρκικές 
παραφωνίες 
πριν από τη 
συνάντηση

κορυφής


